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Контекстний аналіз сайту 

Мета. У статті передбачено описати метод контекстного дослідження вебсайтів, який є альтернативою 

традиційним еталонним тестам. На відміну від лабораторних досліджень, де умови суворо контролюють, 

контекстне дослідження дозволяє оцінити зручність використання вебсайту в реальному контексті, врахо-

вуючи фактори, що впливають на користувача в його звичному середовищі. Це означає, що дослідники 

спостерігають за користувачами, які взаємодіють із вебсайтом у їхньому природному оточенні, наприклад, 

удома або на роботі, що дозволяє отримати більш релевантне розуміння користувацького досвіду. 

Методика. Використано метод контекстного дослідження, який передбачає детальне спостереження та опи-

тування невеликої групи користувачів щодо певних аспектів вебсайту. Це допомагає отримати реальне уяв-

лення про те, як користувач сприймає та використовує сайт у реальних умовах, у контексті вебсайтів. Дослі-

дники можуть спостерігати за тим, як користувачі використовують вебсайт, які завдання вони намагаються 

виконати, із якими труднощами вони стикаються та як вони взаємодіють з іншими інструментами та про-

грамами. Результати. Дослідження дозволяє значною мірою спростити оцінку зручності вебсайту за допо-

могою визначених підходів та розробленого програмного забезпечення. Завдяки використанню контекстно-

го дослідження можна виявити недоліки, які не були б помітні під час лабораторних тестів, та запропонува-

ти поліпшення, що підвищують зручність використання вебсайту. Наукова новизна. Дослідження базується 

на ключових принципах, таких як врахування контексту, спільна оцінка, зручність як головний показник, 

фокус на предметі дослідження. Це дозволяє отримати більш глибоке розуміння того, як користувачі взає-

модіють із вебсайтом у реальних умовах, а не лише в штучно створеному лабораторному середовищі. 

Практична значимість. Результати роботи дозволяють використовувати метод контекстних досліджень 

у широкій сфері людської діяльності в рамках вебсайтів за різною їх спрямованістю для поліпшення корис-

тувацького досвіду. Це може бути особливо корисно для вебсайтів, які розробляють для певних груп корис-

тувачів, таких як люди з обмеженими можливостями або літні люди. 
Ключові слова: software; контекстне дослідження; користувач; метод; розробник; вебсайт 

Вступ 

Успіх у сучасному інтернет-середовищі не-

можливий без постійного вдосконалення кон-

тенту. Хоча існує багато інструментів для ана-

лізу поведінки користувачів на сайті, бракує 

рішень, які б комплексно оцінювали зручність 

і доцільність програмного продукту, з ураху-

ванням як можливості розробників, так і потреб 

користувачів. 

Цей розрив між технічними можливостями 

та реальними потребами користувачів стано-

вить значні перешкоди для створення насправді 

цінного програмного забезпечення, коли відс-

теження шляху клієнта (у рамках продукту) 

може дати важливу інформацію, яку без цього 

важко було б зрозуміти, уже наявні на сьогодні 

дослідження, які здатні створити фреймворк, 

який використовує найсучасніші технології 

штучного інтелекту, щоб запропонувати відпо-
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відним розробникам сформувати найкращу ко-

манду для вирішення програмних проєктів зі 

специфічними характеристиками та вимогами,  

і який має перспективи, хоч і не без обмежень – 

за допомогою онтології та семантичного опису 

[10]. 

Стрімкий розвиток інформаційних техноло-

гій робить критично важливим ефективний 

зворотній зв’язок між розробниками та корис-

тувачами. Тільки тісна співпраця дозволяє 

створювати актуальний функціонал, що відпо-

відає реальним потребам користувачів, оптимі-

зуючи використання ресурсів та часу. 

Визначення реальних потреб користувачів: 

замість опитування про їхні потреби краще за-

стосувати метод контекстних досліджень, який 

дозволяє спостерігати за користувачами в їх-

ньому природному середовищі, виявляючи їхні 

реальні важливі потреби та проблеми, які вони 

самі можуть не усвідомлювати. Навіть у рамках 

однорідної цільової аудиторії, наприклад, кори-

стувачів однієї вікової групи з подібними за-

вданнями, не існує універсального підходу до 

розробки програмного забезпечення. Кожна 

людина має унікальний набір характеристик, 

переваг та очікувань, які впливають на її взає-

модію з програмним продуктом. Ці різноманіт-

ні характеристики, які ми називаємо «людсь-

кими аспектами», повинні бути враховані на 

всіх етапах розробки програмного забезпечен-

ня. Ігнорування людських аспектів може приз-

вести до серйозних негативних наслідків: від 

економічних втрат та неефективності до ство-

рення небезпечних або навіть загрозливих для 

життя ситуацій. Адже програмне забезпечення, 

створене без урахування потреб і очікувань ко-

ристувачів, приречене на провал [12]. 

Мета 

Дослідження покликане проаналізувати, як 

метод контекстних досліджень допомагає по-

ліпшити якість розробки програмного забезпе-

чення. Зокрема передбачено дослідити його 

роль у налагодженні ефективної взаємодії між 

користувачами та розробниками, а також у ви-

значенні чітких цілей розробки, орієнтованих 

на задоволення потреб користувачів. Метод має 

потенційно широкі можливості для викорис-

тання, у тому числі як для написання  якісної та  

 

зрозумілої документації, так і системно-

структурного підходу до формування прин-

ципів звітності [3]. 

Оскільки контекстне дослідження – це до-

сить новий напрям, що не має широкого засто-

сування, особливо у вебсфері, список викорис-

тання на практиці або відсутній, або носить мі-

німальний характер і не охоплює всі можливос-

ті та переваги, які надає метод. 

Метод контекстних досліджень є одним із 

ключових методів оцінки зручності вебсайтів 

(web usability methods), поряд із такими відо-

мими техніками, як сортування карток, чеклис-

ти, прототипування, опитування, спільні огля-

ди, аналіз логів, протокол «голосних думок», 

фокус-групи, евристична оцінка та інспекція 

функцій. Сучасна ІТ-індустрія, за даними опи-

тування та дослідження угорських компаній, 

ставить перед розробниками програмного за-

безпечення все більш високі вимоги. Сьогодні 

недостатньо створювати продукти, які просто 

виконують свій основний функціонал. На пе-

редній план виходять такі характеристики, як 

узгодженість, висока якість, ефективність та 

зручність використання. Причому якщо деякі  

з цих характеристик (наприклад, функціональ-

на придатність, надійність) більше хвилюють 

розробників, то інші (ефективність, продуктив-

ність та зручність) мають першорядне значення 

для користувачів [13]. Глобальна мережа інтер-

нет динамічно розвивається, постійно адаптую-

чись до потреб користувачів, чисельність яких 

невпинно зростає. Уже у 2021 році понад поло-

вину населення планети – а це 4,66 мільярда 

людей – мало доступ до інтернету [4]. 

Основні принципи констекстуального дос-

лідження – це фокус та контекст, як основні 

концепції, що визначають підхід і реалізацію 

методу дослідження [8]. Фокус і контекст – ва-

жливі концепції в проєктуванні вебсайтів, що 

надзвичайно актуально. Про стрімке зростання 

кількості інтернет-користувачів свідчать дані 

компанії «We Are Social»: щоденно з липня 

2018 року близько 900 000 людей уперше 

отримують доступ до глобальної мережі. Наоч-

но цю тенденцію демонструє діаграма (рис. 1), 

де для порівняння наведено частку інтернет-

користувачів у 2018 році – 46,8 % населення 

планети. 
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Рис. 1. Діаграма щорічного зростання кількості ко-

ристувачів мережі інтернет 

Fig. 1. Diagram of annual growth in the number of 

Internet users 

Методика 

Хороше дослідження – це коли ви ставите 

більше запитань і критично осмислюєте відпо-

віді. Добре виконане дослідження заощадить 

вашій команді час і гроші, зменшивши кіль-

кість невідомих і створивши міцний фундамент 

для побудови правильних речей у найефектив-

ніший спосіб [5]. Також контекстний підхід ча-

сто задіяний під час оговорень того, як працює 

інтернет на загальних вебінарах та лекціях [8]. 

Дослідження передбачає комплексну оцінку 

продукту з точки зору як інтерфейсу (наскільки 

він лаконічний та зрозумілий), так і функціона-

льності (чи відповідає продукт потребам корис-

тувачів) [6]. Це комплексна та складна задача, 

оскільки не існує єдиного визначення задово-

леності користувацького досвіду, і перед UX-

дизайнерами постає питання, як зробити взає-

модію з послугою або продуктом інтуїтивною 

плавною та задоволеною [8]. 

«Сортування карток» (Card Sorting) – метод 

дослідження, у якому користувачі розподіля-

ють картки з назвами об’єктів за групами, де-

монструючи власне розуміння структури та 

зв’язків між елементами. Розрізняють відкрите 

сортування (користувачі самі створюють назви 

для груп), закрите (назви груп визначені зазда-

легідь) та зворотнє сортування (користувачі шу-

кають картки, що відповідають заданим завдан-

ням, переміщуючись по ієрархії). Відкрите сор-

тування допомагає зрозуміти, як користувачі 

класифікують інформацію, закрите – перевірити 

зрозумілість наявної структури, а зворотнє – 

оцінити зручність навігації. 

 

Метод «спостереження» (Observation) базу-

ється на аналізі поведінки людей та інших 

об’єктів із метою виявлення закономірностей. 

Цей метод вимагає від дослідника досвіду та 

обережності, особливо в нових для нього сфе-

рах. Сучасні технології дозволяють значно ро-

зширити цей процес, наприклад, за допомогою 

доповненої реальності, так званого «віртуаль-

ного спостереження» – програмного інструмен-

ту для контекстного спостереження та оцінки 

користувача безпосередньо з рамок симуляції 

віртуальної реальності [7]. 

«Прототипування» (Prototyping) передбачає 

створення спрощеної версії продукту – від схе-

матичних зображень до інтерактивних макетів. 

Мета прототипування – візуалізувати ідеї, 

отримати відгуки користувачів на ранніх етапах 

розробки та оцінити їх сприйняття.  

Контекстуальний запит має на меті допомо-

гти в розумінні дій та ходу мислення користу-

вачів, основної структури їх діяльності і не має 

значної ефективності для цільових задач пла-

нування. Дослідження довели, що форуми про-

грамних продуктів можуть бути цінним джере-

лом контекстної інформації, здатної поліпшити 

процес розробки. Зокрема, із високою ймовір-

ністю (0,75 для зв’язку між помилками та ре-

ченнями про використання і 0,69 для виявлення 

ідей щодо поліпшення продукту) на форумах 

можна знайти дані, які допоможуть розробни-

кам краще зрозуміти та виправити проблеми  

з програмним забезпеченням, а також знайти 

нові ідеї для його вдосконалення. Використан-

ня такої інформації дозволить суттєво скороти-

ти час та зусилля, які витрачають на пошук не-

обхідного контексту [15]. 

Контекстне дослідження зосереджується на 

спостереженні за невеликою групою респонде-

нтів у їхньому природному середовищі – удома, 

на роботі чи в інших місцях, де вони звикли 

використовувати досліджуваний продукт. Мо-

жливі шляхи для гейміфікації процесу. Так, на-

приклад, Waiden – експериментальна гра, яка 

виходить за межі традиційної ігрової механіки, 

щоб заохочувати уважну гру. За допомогою 

напівструктурованих інтерв’ю та контекстних 

запитальних сесій уголос це феноменологічне 

дослідження порівнює досвід користувачів із 

цими двома програмами. Результати містять 

опис того, як учасники відчували усвідомле-
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ність як споглядальну саморефлексію, як дов-

готривалий процес, як побічний продукт гри  

і як напругу між дослідженням і виконанням 

завдань [11]. Метод є актуальним із точки зору 

сьогодення та інформаційного простору, окрім 

цього, його використовують як нові підходи до 

навчання контекстних ланцюгових моделей 

Маркова [2]. 

Аналіз читабельності. Читабельність – один 

із ключових факторів успішного просування 

вебсторінки. Перевантаженість тексту та скла-

дний дизайн погіршують сприйняття інформа-

ції, що знижує ефективність просування сайту 

та відштовхує користувачів. Важливо знаходи-

ти баланс між інформативністю та лаконічніс-

тю, робити контент легким для читання. Біль-

шість користувачів обмежені в часі, тому хо-

чуть швидко знаходити потрібну інформацію. 

Дослідження показують, що оптимальна дов-

жина рядка для вебконтенту становить 45–80 

символів – це залежить від використаного 

шрифту. 

Аналіз структурних тегів. Семантичні теги 

допомагають браузерам та розробникам чітко 

розуміти структуру та зміст вебдокумента. Хо-

ча ці теги не обов’язкові для відображення сто-

рінки, їх використання рекомендоване, оскіль-

ки пошукові системи позитивніше оцінюють 

сторінки з чіткою семантичною структурою. 

Семантичний аналіз (семантичне SEO) спрямо-

ваний на підвищення релевантності пошукової 

видачі шляхом аналізу контексту пошукових 

запитів. 

Проєктування та розробка інструменту. 

Під час проектування програмного забезпечен-

ня важливо дотримуватись принципу модуль-

ності та поділу на компоненти з чітко визначе-

ними функціями. Згідно з принципом єдиної 

відповідальності (SOLID), кожен клас повинен 

виконувати лише одну конкретну дію, що 

спрощує розробку, тестування та підтримку 

програмного забезпечення. 

Інструмент має трирівневу архітектуру: клі-

єнтська частина, серверна частина та модулі 

аналізу. 

Клієнтська частина забезпечує інтерфейс 

для користувача: завантаження HTML-

документа, відображення форми та результатів 

аналізу. 

 

Серверна частина відповідає за обробку за-

питів від клієнта, запуск необхідних бібліотек 

та модулів аналізу, а також формування відпо-

відей. 

Кожен модуль аналізу працює незалежно, 

отримуючи HTML-документ від сервера, вико-

нуючи певний тип аналізу та повертаючи ре-

зультати на сервер. Основним елементом на 

сторінці виступає кругова діаграма, яка дозво-

ляє візуалізувати отримані дані для кращого 

сприйняття. Кожна діаграма відповідає за ок-

ремий модуль, через який проходить аналіз пе-

реданого на сервер файлу [1]. Візуалізацію мо-

жна побачити на рис. 2. 

 

Рис. 2. Діаграма читабельності 

Fig. 2. Readability chart 

Для детального ознайомлення з результата-

ми аналізу передбачена можливість перегляду 

даних кожного модуля. Натиснувши на поси-

лання «Продивитись дані», користувач відкри-

ває модальне вікно з детальною інформацією, 

представленою у вигляді інтерактивного дере-

ва. Розкриваючи вузли дерева, можна перегля-

нути конкретні дані, на основі яких побудована 

кругова діаграма для цього модуля. Наприклад, 

обравши модуль читабельності тексту, корис-

тувач отримує інформацію про коефіцієнт чи-
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табельності для кожного аналізованого тегу. 

Звісно, конкретний набір даних залежить від 

функціональності обраного модуля. На рис. 3 

зображено приклад такого модального вікна. 

 

Рис. 3. Екранна форма перегляду даних за тегом 

Fig. 3. Screen form for viewing data by tag 

Результати 

Експериментальні дослідження показали 

ефективність текстового модуля контекстного 

аналізу для оцінки читабельності тегів та їх 

словесного наповнення. Це особливо корисно 

для SEO-оптимізації. Семантичний аналіз тегів 

також виявився ефективним інструментом. Він 

дозволяє оцінити якість використання тегів для 

пошукової оптимізації та перевірити структуру 

сторінки. Це спрощує навігацію за подальшого 

вдосконалення кодової бази та сприяє поліп-

шенню загальної ефективності вебресурсу. 

Результати текстового аналізу читабельності 

сторінки показали, що найбільший відсоток 

серед всіх сторінок в експерименті читабельно-

сті зосереджений на підписах та елементах спи-

ску. Ближчі до середніх результати читабель-

ності мають заголовки третього рівня. Найме-

нший відсоток читабельності зосереджений  

у рядкових елементах, але вони розміщені лише 

на одній сторінці. 

Результати семантичного аналізу, який по-

лягав у кількісній оцінці використання семан-

тичних тегів, показали, що найчастіше зустрі-

чаються теги, пов’язані з часовими позначками, 

розділенням сторінки на секції, а також теги, 

що визначають основний зміст сторінки (верх-

ній та нижній колонтитули). Найменш розпо-

всюдженими виявились теги, які використову-

ють для позначення внутрішнього змісту сторі-

нки та бокової панелі. 

 

Рис. 4. Графік читабельності тегів 

Fig. 4. Graph of tag readability 

 

Рис. 5. Графік кількості семантичних тегів 

Fig. 5. Graph of the number of semantic tags 

Наукова новизна та практична  

значимість 

Основний метод контекстних досліджень 

має особливу актуальність для сфери веброзро-

бки, де успіх продукту безпосередньо залежить 

від його відповідності потребам та очікуванням 

користувачів. На відміну від інших методів, 

контекстні дослідження дозволяють врахувати 

не лише вподобання користувачів щодо інтер-

фейсу, логіки та поведінки сайту, але й можли-

вості та обмеження, з якими стикаються розро-

бники. Такий підхід сприяє створенню вебсай-

тів, що є однаково зручними, функціональними 

та ефективними. 

Метод має значну кількість переваг, як, на-

приклад, розкриття інформації та даних, яких 

об’єкт або людина не подає про себе, спосте-
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реження дає більш детальну інформацію, на 

відміну від інших видів досліджень, його мож-

на використовувати всюди. Так, наприклад, за 

допомогою контексту можна дослідити миттєві 

повідомлення завдяки опитуванню та повсяк-

денному спілкуванню користувачів у месен-

джерах [15]. 

Висновки 

Експериментальне використання розробле-

ного інструменту підтвердило ефективність 

контекстного аналізу для оцінки та поліпшення 

вебсторінок. Зокрема, текстовий модуль дозво-

лив ефективно виявляти проблемні теги з точки 

зору читабельності та SEO-оптимізації завдяки 

аналізу кількості слів у тегах. Семантичний 

аналіз також продемонстрував практичну цін-

ність, надаючи користувачам інформацію про 

рівень SEO-оптимізації сторінки, а розробни-

кам – інструмент для аналізу та вдосконалення 

продукту. 
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Contextual Analysis of the Site 

Purpose. The purpose of this article is to describe the method of contextual website research, which is an alter-

native to traditional benchmark tests. Unlike laboratory tests, where conditions are strictly controlled, contextual 

research allows you to evaluate the usability of a website in a real context, taking into account the factors that affect 

the user in his or her usual environment. This means that researchers observe users interacting with a website in their 

natural environment, such as at home or at work, which allows them to gain a more relevant understanding of the 

user experience. Methodology. We used the contextual research method, which involves detailed observation and 

interviewing a small group of users about certain aspects of a website. This helps to get a realistic picture of how the 

user perceives and uses the site in real conditions, in the context of websites. Researchers can observe how users use 

the website, what tasks they are trying to accomplish, what difficulties they encounter, and how they interact with 

other tools and programs. Findings. The study makes it possible to greatly simplify the evaluation of website usabil-

ity using certain approaches and developed software. Using contextual research, it is possible to identify shortcom-

ings that would not be noticeable during laboratory tests and suggest improvements that increase the usability 

of a website. Originality. The study is based on key principles such as contextualization, collaborative evaluation, 

usability as the main indicator, and focus on the subject matter. This allows us to gain a deeper understanding 

of how users interact with a website in real life, not just in an artificially created laboratory environment. 

Practical value. The results of the work allow us to use the method of contextual research in a wide range of human 

activities within websites of different orientations to improve the user experience. This can be especially useful for 

websites that are developed for certain groups of users, such as people with disabilities or the elderly. 
Keywords: software; contextual research; user; method; developer; website 
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